

一个个城市书房 一场场特色活动 书香社区 如何香飘致远



► 殷家社区的城市书屋。

“书藏天一阁，人颂宁波城”。4月23日是世界读书日。在“书藏古今 港通天下”的宁波，书香弥漫在这座城市的角角落落。宁波是浙江省第一个立法推进全民阅读的城市，阅读已经成为很多人的一种生活日常。

甬城书香别样浓。一本本图书、一个个城市书房、一场场特色活动，“悦”读正潜移默化改变着千家万户……

1 提质扩容，城市书房逐步“生长”

走进殷家社区这个“全国书香社区”，800平方米的城市书房，弥漫着浓浓书香。宽敞明亮的阅览室、分门别类的藏书室、功能齐全的活动室，每逢周末这里就人气爆棚。

这是一个逐步“生长”的过程。原来，社区的图书馆仅有两间阅览室，图书不过1000余册，无法满足居民日常所需。2015年，社区

把原先预留的位置列入规划，二层城市书房就这样诞生了，馆内藏书增加到1万多册，成为宁波市首批城市书房。慢慢地，社区的阅读氛围日渐浓厚，居民都喜欢在这里借书、看书。2017年，殷家社区被授予“全国书香社区”。

高桥镇的高桥社区有常住人口1.5万人，其中三分之一是拆迁

居民，三分之一是新宁波人，居民对亲子阅读需求强烈。社区负责人王小非告诉记者，原先的社区书房不足100平方米，经常“一位难求”，从去年11月份开始社区书房重新装修，面积一下子增长了好几倍。“今年夏天书房就能全新亮相了，还有更多的活动空间，阅读氛围更好了。”

2 共享共管，这里诞生了一群“合伙人”

藏身社区的书房，志愿共管成为共识。在雍城社区，“雍容尔雅·董书房”有一群默默服务的“一日馆长”。他们都是社区居民，服务内容涵盖核对书架上的图书编号、整理放错的书籍，一天的服务时间是9小时。现在，整个社区有11位固定馆长和52位流动馆长。1年多来，他们累计志愿服务时长达到1490小时，把董书房打理得井井有条。

黄色三轮、粉色书架，书架上放满了琳琅满目的书籍。这两天这个“流浪书摊”在东柳街道园丁社区火了。这是由一辆破旧三轮车改造而成的，利用居民装修的废弃板材加工成了小屋的形状。据悉，该书摊定期由志愿者“流浪”到小区的各个点位，供其他居民免费阅读，居民也可以把自己的书拿来交换，实现闲置书籍资源循环利用。

书香宁波建设中，就还有一股社会力量不可或缺。天行书友会从创立之初就倡导“开门读书”，打造文化+旅游的阅读模式，他们的“文化之旅”圈粉无数。甬城文化名家曹厚德、王重光、杨古城、樵夫、谢国旗、王介堂等都当过“导游”。他们带领读者“翻看”古村落的历史民俗，“阅读”名胜古迹的往事云烟，在行走中延续文脉、传承历史。

3 润物无声，最是书香能致远

在“书香宁波”建设过程中，我们身边“冒”出了很多各具特色的图书馆和城市书房，这种润物无声的方式，让书香文化走入千家万户。

在高桥镇芦港村文化礼堂，图书阅览室处于一楼“C位”，300多平方米的开阔空间被分割成借阅

区、阅览区、电子阅览区和亲子读书角等。阅览室旁，一个300平方米的阶梯教室内，各类活动层出不穷，全民“悦读”氛围浓厚，已成为芦港村的精神文化地标。

家住殷家花园的陈君芬退休前就是一名图书管理员，每天与书

相伴。退休后，她更有大把时间徜徉在书海。“文学类的书是我的最爱，我很喜欢这里的氛围，隔三差五就到这里来借书，读书让人心生宁静。”陈君芬说，城市书房经常有读书活动，她在这里认识了一群志同道合的邻居。

4 专家：引导社会力量参与“书香宁波”建设

在今年的浙江省两会上，浙江省政协委员、宁波图书馆学术部副主任、市图书馆学会秘书长刘燕就提出，要引导社会力量来助推书香浙江建设。

全民阅读习惯的培养与全民阅读氛围的营造，需要全社会的共同参与和努力。这两年，宁波出现了越来越多家门口的图书馆和主题阅

读场所，应该要充分发挥这些阵地的作用，创新服务理念，提升服务效能。“书香宁波”建设需要形成政府、社会、市场、公民等多种力量共同推进的生动局面。其中，社会力量极为重要，既需要政府层面的顶层引领，也需要发挥其自身主观能动性。

她提出了以下建议：比如，建立健全社会力量参与建设的保障

体系，成立公益阅读空间建设领导小组和专家指导委员会；加大经费保障，并通过众筹等形式吸纳社会资金，设立公益阅读基金；鼓励通过购买服务等支持企业、阅读培训机构、民间阅读组织等从事公益性全民阅读服务。

记者 薛曹盛 王悦宁
通讯员 陈印 陆婧楠

高峰日超1500人次！ 宁波机场将迎假期出入境高峰 每天客流集中在这些时段……

“五一”假期将至，不少宁波旅客早已摩拳擦掌，规划好了自己的假期，由于长假时间较为宽裕，出境游成为了不少宁波市民的选择。

4月24日，宁波机场边检站发布消息，整个五一假期，宁波机场口岸出入境客流量预计超过7000人次，日均客流量约1400人次、较上月同期上升54.36%。

口岸预计出境高峰期在4月30日、5月1日两天，返程高峰为5月3日，出入境高峰日均客机10架次，高峰日均客流量将达到1500人次以上。

记者了解到，目前，在宁波机场，春秋航空实现宁波飞泰国曼谷天天班，香港快运航空实现飞中国香港天天班，另外还有宁波飞中国澳门、新加坡及越南芽庄等航班。

同时，节日期间，机场口岸部分国际客运航班通关时段集中。出境高峰时段集中在每日7:30至8:30、13:30至14:30；入境高峰时段集中在每日16:30至17:30及20:00至21:00。

“市民正常出行逐步复苏，宁波机场总体客流量将会急剧增加。”宁波机场出入境边防检查站边检处处长何高扬介绍，“鉴于节日期间日均客流量增幅过半，我们将增开查验通道，配足警力，确保旅客排队时间不超过30分钟。”

宁波机场边检温馨提醒，为确保顺利出行游玩，请旅客至少提前3小时到达机场办理乘机和通关手续。

记者 范洪 通讯员 陈燕

浙东巨型“充电宝” 进入储能阶段

4月24日，国网新源浙江宁海抽水蓄能电站上、下水库同步通过蓄水验收，标志着电站正式进入储能阶段。

国网新源浙江宁海抽水蓄能电站位于浙江省宁海县境内，为国家能源局“十三五”规划重点建设项目、浙江省重点工程。电站总投资约79.5亿元，总装机容量140万千瓦，安装4台35万千瓦可逆式水轮发电机组，设计年平均发电量14亿千瓦时，年抽水电量18.67亿千瓦时，建成后主要承担浙江电网的调峰、填谷、调频、调相及事故备用等任务。

电站上、下水库大坝均为混凝土面板堆石坝，调节库容均为850多万立方米。

据了解，国网新源浙江宁海抽水蓄能电站于2018年4月正式开工建设，目前正处于机电安装施工高峰期，计划2024年首台机组投入商业运行，2025年全部投产发电。

作为工程重要里程碑节点之一，上、下水库同步通过蓄水验收标志着电站正式进入储能阶段，节点比预计提前了1个月，实现了在主汛期来临前具备蓄水条件，为下一步电站全面投产发电打下了坚实的基础。

不久的将来，电站上、下水库将变成两池外观清澈碧绿、饱蕴清洁能源的“东海明珠”。

记者 林微微
通讯员 常国庆 彭泽豹 傅富富